

**Витковские чтения как брендовый проект
Государственного учреждения
«Слуцкая районная центральная библиотека»**

В 2008 году детская библиотека-филиал № 3 Слуцкой районной сети публичных библиотек (в настоящее время детский отдел Слуцкой районной центральной библиотеки) в 2008 году инициировала проведение I Витковских чтений.

Эта идея была неслучайной и очевидной. Имя Василя Витки – одно из самых заметных среди писателей и поэтов Слущины. Наш земляк ярко проявил себя как поэт и прозаик, драматург и переводчик, сказочник и публицист, критик и журналист.

Сотрудники детского отдела решили систематизировать работу по популяризации творчества писателя-земляка, сделать ее более целенаправленной и качественной.

Хочется вспомнить, как проходили I Витковские чтения. Они начались 16 мая 2008 года в день 97-й годовщины со дня рождения писателя. Слуцкая делегация, в составе которой были библиотекари, учителя, журналисты местных средств массовой информации, краеведы, ученики школ города и района, направилась в столицу на Северное кладбище, где похоронен Василий Витко. Вместе с членами редакционной коллегии детского журнала «Вяселка», коллектив которой семнадцать лет с момента основания возглавлял Василий Витко, слущане посетили Северное кладбище, где похоронен Василий Витка. Возложили цветы, в том числе сирень, которую привезли с малой родины писателя, прочитали стихи автора.

Затем участники мероприятия посетили редакцию «Вяселки», где познакомились с историей создания журнала, музей Василя Витки. Затем направилась в Слуцкую районную центральную библиотеку, где в этот день прошла научно-краеведческая конференция «Литературная Слущина: взгляд через годы».

Как отмечают участники той поездки: конференция началась уже в автобусе. Писатели делились воспоминаниями, ребята, учителя задавали вопросы, говорили о своих впечатлениях. Получилось очень теплое дружеское общение. С некоторыми, например с белорусским писателем Владимиром Липским, завязалась многолетняя дружба.

К слову, Майские Витковские чтения за 16 лет успели посетить более 30 000 человек.

Майские Витковские чтения не стали известными и востребованными «по волшебству». За неделей самих чтений стоит многонедельная подготовка. И в

этой подготовительной работе важное место занимает сотрудничество со средствами массовой информации. В нашем случае это – газета «Культура», «Минская правда», «ЛІМ», «Настаўніцкая газета», «Краеведческая газета», «Слуцкий край», журналы «Бібліятэчны свет», «Бібліятэка прапануе», «Роднае слова», «Берэзка». Главные редакторы, корреспонденты этих изданий неоднократно были на мероприятиях, посвящённых В. Витке.

Концепция Витковских чтений все годы тоже остаётся неизменной: праздничное открытие с участием творческих коллективов, встречи с современными белорусскими писателями (обязательно встреча с сотрудниками редакции журнала «Вясёлка»), телемост с детской библиотекой-филиалом № 6 имени В. Витки ГУ «Централизованная система детских библиотек г. Минска», познавательные и развлекательные мероприятия для детей и взрослых, мероприятия по повышению квалификации и расширению кругозора библиотекарей, учителей, краеведов, воспитателей.

Но начинка, аудитория, гости – разные. Это позволяет не утратить проекту своей актуальности и востребованности. За эти годы изменилась миссия и масштабы мероприятия. Уже много лет мы проводим их с целью не только популяризации творчества Василия Витки (хотя это, конечно, в приоритете), но и других белорусских писателей – наших современников. Библиотекари стремятся вызвать интерес у читателей к современной белорусской литературе, развивать их литературный вкус.

В настоящее время участие в проведении Майских Витковских чтений принимают все структурные подразделения ГУ «Слуцкая районная центральная библиотека»: библиотеки города и района. Хотя основной праздничной площадкой был и остаётся детский отдел Слуцкой районной центральной библиотеки.

Майские Витковские чтения, инициированные библиотекой, имели и имеют большой общественный резонанс.

- В 2011 году, к 100-летию В. Витки, имя писателя было присвоено ГУО «Октябрьская базовая школа», где открыт музей писателя-земляка, заложена липовая аллея.
- Важным итогом плодотворной работы одного из краеведческих форумов, который проходил на базе Слуцкой районной центральной библиотеки и по её инициативе, стало присвоение улиц города Слуцка имени В. Витки.
- Там же была посажен одноименный сквер, разработан дизайн-проект сквера, открытие которого планируется осенью.

В рамках Витковских чтений состоялся праздник улицы Василя Витки, организованный Государственным учреждением «Слуцкая районная центральная библиотека» и ГУО «Средняя школа №11 г. Слуцк». Для гостей и жителей были подготовлены: кукольно-игровая программа «Уроки Васи Вяселкина», книжная выставка «Поэт. Сказочник. Учитель», литературная встреча с членом Союза писателей Беларуси Анной Миклашевич. А еще в гости к жителям микрорайона пожаловали известный Витковский персонаж Вася Вясёлкин и Василинка, которые загадывали детям загадки, вели диалог о творчестве писателя. Школьники читали стихи, продемонстрировали свои знания о литературных персонажах поэта в конкурсе рисунков на асфальте. Праздник украсили шоу мыльных пузырей, показательные выступления бойцов клуба «Феникс» и спортивные развлечения.

Проводить интересные масштабные мероприятия позволяет консолидация усилий ГУ «Слуцкая районная центральная библиотека» с другими организациями. Наши партнёры:

- Союз писателей Беларуси;
- Учреждение «Редакция журнала «Вясёлка»;
- детская библиотека-филиал № 6 имени Василя Витки г. Минска;
- ГУ «Централизованная система детских библиотек г. Минска»;
- ГУО «Октябрьская базовая школа имени Василя Витки»;
- ГУО «Замостская средняя школа»;
- средства массовой информации;
- учреждения культуры города и района;
- учреждениями образования;
- ГУ «Слуцкий краеведческий музей»;
- местными краеведами-любителями.

Ежегодно к дню рождения писателя библиотекари готовят выставки, посвящённые жизни и творчеству нашего земляка. В детском отделе Слуцкой районной центральной библиотеки создана литературная коллекция «Жил на свете дед Василь», которая состоит из нескольких разделов. Это произведения писателя и литература о нем, изданные в нашей стране и за рубежом на разных языках мира. Часть материалов библиотеке передала в дар семья писателя. Особый интерес у посетителей библиотеки вызывают фотографии из семейного альбома Василя Витки, подписанные его рукой.

Во время проведения Майских Витковских чтений используются самые разнообразные формы работы: квест-игра, библиотечный нон-стоп, онлайн-квилт, пресс-круиз, урок-викторина, литературно-игровая программа, конкурс чтецов, акция, онлайн-встреча.

Обязательное условие для каждого мероприятия – сотрудники библиотеки используют интерактив: игры, коллективные раскраски, пазлы, квесты. Формы работы в виде сообщений и лекций уходят на второй план. Чтобы увлечь и заинтересовать детей и подростков библиотекари разрабатывают и воплощают в жизнь библиоигрушки. В качестве примера покажу игровую коробку, которую придумала наша бывшая коллега Давидовская Ж.А., библиотекарь Вежской сельской библиотеки-филиала №6.

Гостями Витковских чтений в ГУ «Слуцкая районная центральная библиотека» стали многие белорусские писатели: Владимир Липский, Анатолий Зеков, Микола Малявка, Микола Чернявский, Елена Масло, Анастасия Радикевич, Анна Миклашевич, Нина Галиновская, Геннадий Черказян и другие.

Ещё один отличительный элемент Майских Витковских чтений – телемост между нашим детским отделом и детской библиотекой-филиалом № 6 имени Василя Витки ГУ «Централизованная система детских библиотек г. Минска». По традиции он проходит следующим образом: сотрудники обеих библиотек приветствуют друг друга, делятся информацией по теме, читают стихи Василя Витки, приглашают ребят, которые тоже читают отрывки из произведений автора, кого-то из белорусских писателей, которые были знакомы с нашим земляком или слышаны о нём.

Василий Витка – много писал для детей. Подавляющее число мероприятий сотрудники библиотек организуют именно для несовершеннолетних. Но и взрослая аудитория не остаётся в стороне: проходят вечера памяти, литературно-музыкальные композиции, поэтические витражи, литературные встречи и прочее.

На протяжении многих лет сотрудники записывали сообщения о жизни и творчестве Василя Витки для радиоуниверситета «Земля моя – любовь моя». В настоящее время подобные сообщения выходят в подкасте «Слутчина – край мой и твой» на сайте библиотеки.

Слуцкая районная центральная библиотека неоднократно становилась площадкой для проведения конференций, круглых столов, семинаров, посвящённых жизни и творчеству нашего земляка. Наша сегодняшняя встреча – очередное этому подтверждение.

В 2020 году Майские Витковские чтения, когда грянул Ковид, успешно прошли проверку на прочность. Они не только выстояли, но и пополнились новыми формами работы в удалённом формате, такими как виртуальная энциклопедия жизни, виртуальная краеведческая головоломка, литературная онлайн-программа, онлайн-встреча, видеокруиз и другими.

Заметно украшает мероприятия присутствие людей, которые лично знали Василия Витку, являются его родственниками. Это позволяет воспринимать писателя не как некое абстрактное явление, а как конкретного человека, который жил на нашей малой родине, ходил с нами по одним улицам, посещал одни и те же учреждения. Уважать, помнить, восхищаться, сравнивать свои какие-то достижения с чьими-то невозможно, когда речь идёт о чём-то абстрактном. Но это возможно, когда мы сами, наши пользователи, участники наших встреч за именем и фамилией видят конкретного человека. Только так можно сохранить продуктивную память, не когда «да я о нём знаю», а когда «вот человек прожил такую жизнь, а я смогу так же? Что мне сделать для этого?».